

DEBRECZEN

POLITIKAI, TÁRSADALMI és KOZGAZDÁSZATI HIRLAP.

A debreczeni és vidéki függetlenségi párt közlönye.

Megjelen naponként, péntek és vasárnap kivételével.



Hirdetési díj:
Négy hétfős példányért 5 kr.
Nagyobb terjedelmű és hosszabb
hirdetésekre alku szerinti a le g
olcsóbb árréti vételnek fel.
Bélyegző minden kiadón belk
táért 30 kr.
Hirdetést vagy reklámot magában
foglalt újdonság sora 50 krajcár.
„Nyitár” ben megjelent közle
mény minden példány sora 30 kr
Hirdetéseket felvételnek a kiadó
hivatalban, KUTASI IMRE könyv
nyomdájában, valamint ZICHER
MÁN H. könyv. Irodájában is.
Nem nélkülözhető bémmentlenül
beküldött levelek nem vétel
nek figyelembe.
Kéziratok vissza nem
adotnak.

Előfizetési árak:
Helyben és postán küldve.
Egy évre 10 frt-kr.
Fél évre 5 „ „
Negyed évre 2 „ „
Egyes szám 5 kr.
A lap szellemi részét illető min
don közzététel: Nagy-Litva-
utca, 1504. szám, Dusovszky
ház. — A szerkesztésbe bér
mentve küldendő.
Előfizetési helyben:
TELEGDI K. LAJOS és táj.
CSÁTHY KÁROLY könyv
kereskedésében és a kiadóhiva
latban KUTASI IMRE könyv
nyomdájában a postahivatalok
utján.

Közös költségvetés — trónbeszéd.

Előttünk a közös költségvetés, a delegációk összehívtek Bécsben és a király válaszlát a magyar delegáció elnökeinek szavaira.

A delegációkról nem érdemes szólni. Fennállunk óta sem tapasztaljuk, hogy néhány napra összegyűlve megszavazzanak egy csomó milliót, ez régi dolog. Így lesz ez most is. A boszantó csak az, hogy a milliós évről-évre szaporodnak, a közös kormány egyre többet és többet követel. Főleg a közös hadsereg és haditengerészet budgetje nő félelmetes módon. A fegyverek tökéletesítése ez évben is körülbelül 11 millió forint teszi nagyobb, az amugy is terhes szükségletet az 1887. évi közös budgethez képest, mely összeg mint rendkívüli kiadás szerepel a hadügyi költségvetésben. Ebből a hadi tengerészetre alig esik 2.145.147 frt.

A közös hadügyminiszterium jövő évi összes nyers szükséglete az összes költségvetésnek 131.659.823 forintnyi szükségletéből felelmezt 128 millió 485.584 frtot, vagyis annak több, mint 10% részét. Ugy a rendes, mint a rendkívüli szükségletek évről-évre szaporodnak. Így a jövő évi hadügyi költségvetés az 1887-ikénél átlag számítva 11 millióval, az 1886-dikihoz mérten 13.6 millióval s az 1885-ikihez képest 15.5 millióval nagyobb.

Igy halad ez folyton, nő mint a lava. A királyi megnyitó trónbeszéd igérete szépen beteljesült, az új kialakított ismételt fegyverek, acél-bronzágyuk, löszekcsukai, a lovassági és tüzérségi lovak szaporítása, kaszárnyák, raktárak építése és javítása s a hadihajók építése ismét elvizi az adózók keserves millióit. Pedig a pénzt ki kell teremtenie a delegációknak, akár tetszik, akár nem; mert a hadügyminiszter kijelenti, hogy ha a hadsereg egy esetleges háborúból vesztesen tér vissza, azért a felelősséget a delegációkra hárítja.

A jó delegátusok e revolverrel való fenyegetés előtt rendszerint meghátrálnak s szépen megszavazzák a kívánt újabb milliókat.

Innen van aztán, hogy a hadügyi költségvetés ily rémséges módon növekszik.

Tisza azt ígérte ugyan a parlamentben, hogy 1891-re megszünteti a deficitet, hozzá téve, hogy csakis akkor, ha addig a béke meg nem zavartatik. A költségvetés és a trónbeszéd nagyon kétségessé teszik e föltétel bekövetkezését. Neveteltett is a Tisza nagyképűködésén s a mamelukok hiszékenységén Bylandt gróf, aki ugyan nem mutat hajlandóságot a takarékosságra, sőt úgy tetszik, mint ha csak most jött volna meg évés közben az étvágya. Hogy a jövőben is lesznek újabb követelések, az kitűnik abból is, hogy már most lépett fel a közös minisztertanács előtt egy 4 millió újabb követeléssel, melyet a legénység vacsorájára kíván fordítani.

A minisztertanács ezuttal egy határozott ugyan, hogy e 4 milliócskát, a mai pénzügyi helyzetre való tekintettel, törli, de a jövőre nincs kizárva, hogy ez — a hordozható új konyhakkal együtt — ismét a napirendre kerüljön.

Szépen vagyunk az új fegyverekkel is! A Mannlicher-fegyvereket minden állam elvetette, csak mi lettünk ennek a balek-jei. Azóta új puskaport találtak fel (a mi hadügyminiszteriumunk mindég későn találja fel a puskaport) és a 11 millim. kaliberű puskákat át kell alakítani 8 kaliberűekre. — Vagyis — a már elkészült 200.000 Mannlicherfegyvert adják a honvédségnek és csinál Werndl új fegyvereket, mert — a mint éppen most írja egy

röpirat*) — a régieknek egy alkatrésze sem használható. A készülő Königrätz tehát újabb áldozatokat fog igényelni.

Ezek bizony kelletlen kiadások. Azon hadügyi kiadásokról, a melyekre örömet áldoznánk, szó sincsen. Pedig a Werndl-féle steyer röpirat szerint a közös hadsereg egy év alatt 10 millió frtra fog rugni. Ebből is kitetszik, hogy okvetlenül szükséges egy konkurrens fegyvergyár felállítása.

Nem említi a közös költségvetés a magyar katonai akadémia felállításának kérdését. Annai áldozat után joggal megkövetelheti az ország, hogy itt is, ne csak a Lajthán tul, állítsanak fel katonai intézetet. De ez aztán ne legyen német, hanem magyar tanítézet, hová a tisztán magyar ajkúak is nyerjenek fölvételt.

Pótolja ezt a közös hadügyminiszter már megszokott óbegátás. A delegációk elé terjesztett kimutatása szerint a közös hadsereg különböző intézeteiben összesen 2049 növekedés van, kik közül 299-nek, tehát csak a hetedrésznek volt magyar az anyanyelve. Intézkedett volna a közös hadügyminiszter (Thaly Kálmán fel-szólalására) az iránt is, hogy a magyarságra nézve sértő és elferdített tartalmu földrajzi és történelmi tankönyveket kifogástalanabb tartalmuak váltsák fel.

Imé, az óbegató mentés, egy kis csaiétekkal feltálatva. Többet kívánunk s akkor lesz kedvünk és okunk a hadseregre lépni, ha jogos kívánalmaink teljesülnek.

A külügyi helyzet megismerésére nézve némi támpontot nyújt a trónbeszéd. A monarchia külső viszonyai változatlanul kedvezőek és a béke fenntartásáért fáradozó hatalmaknak (vagyis a Crispi olasz kormányelnök által hirdett szövetség részeseinek) buzgó törekvése és szoros összetartása annak megzavarását ezen tül is elfogja háritani.

Igen biztató beszéd lenne az, ha későbbben nem olvasnánk a hadsereg új felfegyverkezéséről és az e célra igénybe veendő nagyobb összegekről és még előbb arról, hogy a bolgár-kérdés — még nem nyert befejezést.

A költségvetés és trónbeszéd együttes értelme még mindig az, hogy meg-jetek a háborútól és — fizessetek.

A delegációk ugyan édes-keveset lendítenek azzal a néhány ellenzéki beszéddel, a mit olvasni fogunk.

A magyar delegatio tagjai f. h. 29-én déiben fogadta a király a varpalotában. Haynald bíbornok érsek, a magyar delegatio elnöke a szokásos szertartás mellett beszédet intézett a királyhoz, s mint a hogy Budapesten előre is felajánlott a harcias kedvében „pénzt, paripát, feleséget”, hat most is kimondta, hogy . . . nem lehet szívünkön nem viselünk monarchiánk nagyhatalmi hivatását, erre megkívántató erejét s végeredményében épen az európai béke biztosabb megszerzésére szolgáló harcz készütséget. Miért is nem lehet megtagadnunk felséged gondos kormányának azon eszközöket, melyek a most mondott célra elkerülhetetlenül szükségesek” sat: A király, Haynald beszédére következőleg válaszolt:

„Hü ragaszkodásuk kifejezését, mely mindenkor öszinte örömmel szolgál, köszönettel fogadom. Megelégedéssel mondhatom, hogy a monarchia külső viszonyai változatlanul kedvezőek és örvendetek és hogy kormányom politikája, mely erővel . . . Wollen sie ein zweites Königrätz? (Kell egy második Königrätz?) Egy ószinte szó a Mannlicher fegyverről, ajánlván Ausztria-Magyarország képviselőinek. Kapható GRILL, udvari könyvtárában. Ára 30 kr.

nyedetlenül a béke, valamint a szerződéseken alapuló jogállapot fenntartására van irányozva nemcsak elismerésre, hanem nyomatékos támogatásra is talál.

A bolgár kérdés sajnálatomra még nem nyert befejezést, de szeretem reményelni, hogy e kérdés, helyi jellegét tovább is meg. a bolgár nép teljesítendő kötelessége az európai szerződésekkel és érdekekkel összhangzásba hozza.

Habár a bizonytalanság érzete még folyton uralkodik az európai helyzeten s ezen körülmény kormányom képtelenségévé teszi, hogy a monarchia véderéről való gondoskodásában magát tulszárnyalni ne engedje, mégis van joggal hinni, hogy a béke fenntartásáért fáradozó hatalmak buzgó törekvése és szoros összetartása annak megzavarását ezen tül is elfogja háritani.

Hazafias áldozatkészségök lehetővé tette, hogy a folyó évben a hadsereg új felfegyverezése megkezdessék; hadügyi kormányom kegytelen lesz e célra a jövő évben nagyobb összegeket igénybe venni; de viszont azon volt, hogy adminisztratív téren eszközöndő megtakarítások által a költségek ama fokozását lehetőleg apaszszó.

Bosznia és Hercegovina közigazgatási költségeit ez évben is ez országok saját jövedelmét fedezik; sziaty a jövő évre is az ott állomásozó csapatok költségeinek újabb leszállítása van kilitásba véve.

Azon meggyőződésben, hogy kormányom előterjesztéseinek tárgyalásánál kipróbált belátásuk, hazafias buzgalomuk újabb tanúságát fogják adni, munkájuknak áldásos sikert óhajtok és szívből üdvözölöm mindnyájukat.” (A szokásos eljenzés.)

Ezután következett a delegatio tagjainak bemutatása.

Belföldi hírek. Az erdélyi ref. egyházyülésen bejelentett egy névtelen 41.000 forintos adományát közszerteti célokra és a székely faj fenntartására; elfogadták az állami segély tervezetét s a közokt. min. nek köszönetet szavaztak; Nagy Péter leleplezett sír-emléke 3209 frtba került s az adakozásból fennmaradt pénz az elhunyt örökösai 2000 forintos alapítványára egészítik ki; az E. M. K. E. részéről a ref. egyh. községeknek nyújtandó segély ügyében, a biz. tovább alkudozik. — Novemberi előléptetés. A közös hadsereg állományában mindössze kinevezetett 12 altábornagy, 15 vezérőrnagy, 62 ezredes, 80 alezredes, 84 őrnagy, 421 százados, 304 főhadnagy, 243 hadnagy, továbbá 1 ellentengernagy, 1 fre. attkapitány, 2 korvetkapitány, 7 első osztályú és 9 második osztályú sorhajóhadnagy, végre 10 sorhajó-zászlós. — Bánffy Ádám báró, az elhunyt erdélyi főúr temetése nagy pompával és általános részvét mellett ment végbe Válasz-uton.

Pártunk és az igazolások.

(r. e.) Némely körökben, a melyeknek kedvenc sportjuk, hogy egyszer másszor szapulják a függetlenségi pártot, a függetlenségi és 48-as párt hátrányára tárgyalják a g y o m a i és czeglédi választások igazolását. Így azt is, hogy a képviselőház igazoló bizottságai igazolták a g y o m a i választást, pedig a választás ellen beadott kérvény azon az alapon kívánta a választás megsemmisítését, hogy Hoitsy Pál sehol sincs beirva választónak, tehát meg sem választható. Ennek bizonyítására azonban nem került rá a sor. A kérvény tiz aláírója közül ugyanis az egyik, Kovács Lajos gyomai táviró tisztviselő, nyilatkozatot küldött be, hogy csak pillanatnyi fölhevülésben írta alá a kérvényt, ezennel visszavonja aláírását. Így aztán csak kilenc aláíró maradt, már pedig a kérvény csak akkor szabályszerű, ha tizen írták alá. A bíráló bizottság tehát alaki hiány miatt a kérvényt elutasította és Hoitsy Pált igazolt képviselőnek jelentette ki.

Hozzá szeretik még tenni ilyen körökben azt is, hogy gróf Károlyi Gábor, Székesfehérvár függ. párti képviselője is azért késett

mandatúmanak benyújtásával, mert ellene, bár mindketten vannak olyan választók, mint a kormányparti választottaknak valószínűleg igen szép száma, szintén azon az alapon levén kérvény beadva, hogy nem választó, — a Hoitsy Pál ügyében előre láthatott határozatot reá nézve kedvező praeczedensét akarta tettek meg az iránt, hogy ugyan hiszi-e azt a „Dnbrezen”, miszerint egy táviró, tehát államhivatalnok, a kikkel pedig — tudvalevőleg — furcsán bánik el a kormány, ha bennök ellenzéki hajlamokat észlel, a maga jó szántából tette volna lehetővé egy függetlenségi képviselő megválasztásának igazolását?

Áttérve továbbá arra, hogy a Komjáthy Béla czeglédi megválasztása is igazoltatott, a levél nem éppen ismeretlen írója a második olyan, a függetlenségi párt érdekében elkövetett „nyilvános és köztudomású” igaztalanságot lát a melyre — ugymond — a függetlenségi sajtó Catóinak kényes lesz kadencziával szolgálni!

Egyáltalában nem hihetjük, hogy bármely ügyben, akár a magunkéban, akár a máséban, kényes dolog volna véleményt mondani, ha általában az igazmondást sem tartjuk kényes dolognak. Egy függetlenségi és 48-as párt közlönye pedig nem bérelt újság, mely szájj kosarat kapjon, ha ezen igazság felfogásában önálló kíván lenni. A midőn pedig elmondjuk e tárgyban véleményünket, tesszük azt nem a kisértők és provacateurök kedvéért, de azért, mert a két igazolási ügyet közfelé igy hányják-veik és a mi állásunkat nem kevesebb esetben félreírják.

Hát magunk is megvagyunk arról győződve a felől, hogy Komjáthy Bélának Czegléden többsége nem volt s hogy az ottani kormányparti és egyéb elemek sem azért működtek Komjáthy mellett hogy őt győzelemre juttassák, de azért, hogy az elkövetett jogtalanságokkal akarták a függetlenségi pártot compromittálni és hogy a pártgyűntre nem tartozó antiszemitizmuson üssenek egy nagyot.

Nem tartózkodunk továbbá kijelenteni, hogy mivel épen az ellenzéki pártok voltak azok, kik a mult országgyűlésen megígértették Tisza által, hogy formai okokból választási kérvényeket elvetni és kérvénnyel megtámadott választásokat igazoltnak nem fog, maliciozus fogásul, valóságos danausi ajándékul tekintendő az, hogy a g y o m a i választás ily egészen formai körülmény alakján s került uton igazolhatott.

Ez már egyszer tény, de tény az is, hogy ezen igazolásokban a függetlenségi pártnak — egy mákszemnyi része sem volt. Eszközölte mindakétfőt az egészen kormányparti jellegű igazoló bizottság, egy részt azért, mert lelken van a Széchenyi kaposvári választásának nyilt komiszszága, spēkelve a híres somogyi levéllel és igy mintegy némává szeretné tenni a hatalmas függetlenségi pártot amaz odiozus ügygyel szemben, másrészt azért, mivel érzi, hogy a függetlenségi pártnak nincs annyira érdekében a g y o m a i és czeglédi választások igazolására, mint a mily olcsó tőké képeznek azok ellene a fizetett firkások és szónokok kezében.

A függetlenségi és 48-as párt egy lépést sem tett arra nézve, hogy a kormánypart e kegyességét (1) kiérdemelje.

Hiszen a kaposvári választás törvénytelen gaszágát (a leghajmeresztőbbet e nembem), mely a külföldön is méltatlankodó ámulattal fogadtatott, a kormány elutolta s a függetlenségi párt először nyilvánosságra hozta és szónokai aztán kíméletlenül ostorozták. nem gondolván arra, hogy lehet egy kerület, a melyben a függetlenségi párt érdekében és compromittálására követett el törvényteleniséget a — kormánypart.

De mért is paktált, fuzionált volna a függ. párt a czeglédi és gyomai vá-

lasztások ügyében? Komjáthy maga még csak védelemről sem gondoskodott az igazoló bizottság előtt és ha a czeglédi mandatumot elveszti, maradott volna neki a karczagi mandatum s Czeglédre — bár ki lépjen ott fel csakis függetlenség szavazat juthat a parlamentnek. Nem tekintve azt, hogy a törvényhozók által megsértett törvény a törvényi tiszteletét semmissithette meg nem csupán az érdekeltek kerületekben, de ország-szerte igen sok helyen. A törvény szentségét s általában a politika erkölcsi alapját pedig a függ. és 48-as párt többre becsüli egy votumnál. A függetlenségi és 48-as párt tehát éppen nem kérte, nem köszöni a két igazolást, sőt megnyugvással fogadta volna a bizottságok megsemmisítő ítéletét is, mert hiszen láttuk a függetlenségi kerületeknek kelevéző pótválasztásokon így H-Szoboszlón emberünket Gyomán is, Czeglédén is, ha a két mandatum meg is szűnik.

Ha tehát a czeglédi és gyomai választások igazolása törvénytelen volt (szerintünk is az) — írja ezt a kormánypart a maga rovására és számoljon az eskü alatt ítélt igazoló bizottság a maga lelkiismeretével és ama kormánypart korántsem higgye, hogy a kértelen mézesmadzagért most már elnémulnak a kaposvári és ehhez hasonló nyomorultságok ostorozói. Az ostor még jobban fog puffogni, a kormányparti vastag bőrökön. Az ország tulnyomó közvéleménye meglepődéssel kísérendi ezt a látványt.

A debr. keresk. testület közgyűlése.

Debreczen, okt. 31.

A debreczeni kereskedő testület tegnap délelőtt 10 órakor tartotta zár közgyűlését a városi nagyertermében, s ezt következőleg a kereskedő társulat első közgyűlése tartott meg. Jelen voltak:

Szepessy Antal, Dr. Király Ferencz, Zádor Lajos, Stenczinger Károly, Beszterczey K. Handl Vilmos, Erber Vilmos, Bosznay Károly, Baum Miksa, Stern József, Kun József, Bíró József, Szabó Zsigmond, Biedermann József, Erdélyi Adolf, Füst Odón, Kolossa Ádám, Miskolczy István, Szabó Károly, Koruhoffer József, Balogh Ottó, Toth Sándor, Rochlitz Arthur, Katz Jakab, Szabó Kálmán, ifj Csáthy Károly, Falk Lajos, Weinberger Lajos, Gereby Fülöp, Gyenes Lajos, Borossy Gyula, Kardos László, Gassner Károly, Mayer Emil, Bechert Manó, Kondor Lajos, Varga Lajos, Gorovay Miksa, Csonka Zsigmond, Biedermann Eisz, Benedek Árpád, Sesztina Lajos, Harmathy Pál, Kuczik Gábor, Fabriczius Géza, Feischl Károly, Novelli Ede, Fleischmann J., Bornyász Lajos, Liedermann Mihály, Kohn Lajos, Westler I., Kovács Mihály, Vágó Andor, Benyács Emil, Szabó Miklós, Ganoitszky Lajos.

Szepessy Antal üdvözlő a megjelenteket előadja, hogy a mai közgyűlésnek két fontos teendője leendő, egyik a volt kereskedő-testületnek feloszlata, a másik feladat a földmivel-, ipar és kereskedelemügyi miniszterium által jóváhagyott új alapszabályok értelmében a kereskedő-társulatnak megalakulása.

A „DEBRECZEN” TÁRCZAJA.

Találva vannak.

A mult szerdán lefolyt csurgói Csokonai ünnepélyről már szólottunk. Debreczen városát Géresi Kálmán, a főiskolát Balogh Ferenc tanárok képviselték „a mult század Petőfijének” ünnepén, kit Csurgó és Debreczen főiskolái büszkén neveznek sajátjuknak. És ki ismerne (eltekintve a büszkeségtől) a két debreczeni küldött Géresi Kálmán urat, olyanak a ki mameluk a katedraban, otthon pártklubban, templomban, Csurgón és Debr-ben is. Miután pedig a mamelukság haszna jól csurgó haszon, hát hogyne látta volna őt mameluknak — Csurgó. Es ki ne ismerne Balogh Ferenc urat, a teológiánk tanárát, ha masról nem, toasztja, a melyekről senki sem tudja, hogy kit vágnak, kit dicsérnek; olyanok azok, mint a lutheránus urvacsora, mert az értelem nincs a felköszöntőnek sem alatta, sem felette, de azért mégis ott kell lennie valahol! Ilyeneknek ösmerte fel a két új urat Rákosi Jenő is, ki az ünnepélyen a Kisf. Rákósi Jenő is, ki a Bp Hp. tárczájában cikkkezik a csurgói ünnepélyről. — Ezt írja a mi derek patriotáinkról:

A pohárból (t. i. bankett is volt) kicsordult a bor s az ajkón az, a mivel legtelibb van a szív. S mi volna ez Magyarországon, de kivált e pillanatban S o m o g y b a n — más, mint a politika? Elanuyira ez az, a mi ott legjobban mozgatta a vért, hogy nemcsak a más-más pártbeliek keltek egymással szótására,

Ezután a közgyűlés határozatképességét konstatálja, s Dr. Király Ferencz kamarai titkár a közgyűlés jegyzőkönyvének vezetésére felkérve, a közgyűlést megnyitottának nyilváníta.

Dr. Király Ferencz a lapunkban már bemutatott elnöki jelentés bevezető részét, valamint a testület jelenlegi vagyonát feltüntető számadatokat terjeszti elő, melyek szerint a volt testület vagyona 33370 forintnyi értéket képvisel.

Ennek előterjesztése után Mayer Emil érzékeny szavakkal intéz bucsubeszédet a testület elnökeihez, kik az elnöki tiszttől most távoznak, s kik, a mint épen felolvastott, a 172 év óta fennálló testületet oly nagy buzgósággal vezették. Ezek Szepessy Antal elnök és Sesztina Lajos alelnök. Vázojja továbbá azon érdemeket különösen, melyeket Szepessy Antal azon intézmények létesítése valamint azon érdemeket, melyeket Sesztina Lajos alelnök, elnöktársának támogatása által maguknak kivívtak.

Ezen intézmények közül, melyeknek fennmaradása, illetve létesítése mindenkor elévülhetetlen, a mai közgyűlési anyagban, mely ma már kiváló színvonalon áll. Beszédjének végén említtetve indítványozza, hogy a két elnöknek érdemei a mai jegyzőkönyvben illő módon megörökítsenek, s a jegyzőkönyvnek ezen része díszes kiállításban nyujtassék át a távozó elnöknek. Ezen okmány megírásával, általában a mai jegyzőkönyvnek szerkesztésével Dr. Király Ferencz indítványozza felkérni.

Végül azon kívánságának ad kifejezést, hogy az elnököket az ur isten még számos évekig éltesse.

Az indítványhoz a jelen voltak harsány eljenzése csatlakozott, s a tett indítvány elfogadtatott.

Felolvastattak ezután a felügyelő bizottság jelentései, melyeknek kapcsán a volt tisztikarnak a multa névze a felmentvény megadtatott.

Miután még a mai közgyűlés jegyzőkönyvének letelesítésére Stenczinger Károly és Erber Vilmos felkértek, elnök Szepessy Antal mondotta el bucsubeszédét, melynek elején az új ipartörvénynek azon rendelkezését említi fel, mely a kereskedő testületek létezését a jövőben többé nem engedi meg. Átér azután vázolására azon hosszas küzdelemnek, melyet 16 és fél év alatt kifejtett, s az akkori testületi titkár Mayer Emillel együtt a kereskedelmi iskola létesítése és fentartása érdekében kifejtették kellett.

A budapesti kereskedelmi akadémián kívül a debreczeni kereskedelmi iskola volt az országban az első, mely a kereskedelmi tudományoknak csarnokát, állított s ma már hála a gondviselésnek, mint kereskedelmi akadémia kitűnő felszereléssel bír, könyvtára jelentősen kiegészült, melyeket a jövőben is tanári nyugdíj alap, mely intézmény ugyan, sem a testületi közgyűlés, sem a miniszterium által jóváhagyva nincs, de életbeléptetése rövid időn eszközölhető lesz.

Mint egy kiváló fontossággal bíró intézményt felemlíti a kereskedelmi korodát, továbbá a kereskedő testület házalapjáról tesz pár szóval említést, s a kereskedő társulat leendő választmányának figyelembe ajánlja mindezen létesítményeket, melyeket a jövőben is őrizni, ápolni és gyarapítani kell.

Végül alelnöktársának mond köszönetet ki 16 és fél évig nehéz küzdelemben osztott, továbbá az iskola felügyelő, és a koroda

bizottságnak, valamint Mayer Ferencznek, ki a korodai pénztárnoki tisztelet díj nélkül vitte.

Mayer Emil volt, Beszterczey Károly jelenlegi titkárnak, s utóbbi betegsége óta a titkári teendőket vezető Dr. Király Ferencznek, a választmányának, s általában mindazoknak, kik a testület s annak kebleben fennálló intézmények létesítésében közreműködtek — köszönetét nyilvánítván, az elnöki tisztről lemondott.

Harsány, hoszantartó eljenzés követte az elnök beszédét.

Ezután Sesztina Lajos korelnökül megválasztván, Zádor Lajos indítványozza, hogy kéréssek fel Szepessy Antal az elnöki tisztről távozására.

Szepessy Antal sajnálatát fejezi ki, hogy teendői miatt különben is régebben elhatározott szándékáról, bár mennyire szívén fekszik a kereskedő testület érdeke, le nem mondhat, hanem ajánlja elnökül a kereskedő érdekeket szintén oly nagy buzgalommal képviselni tudó férfit, Zádor Lajost, mely indítvány a közgyűlés által egyhangulag elfogadtatván, korelnökül elnökül, a felügyelő egyhangulag megválasztván Zádor Lajost, az elnök s z e k e t, megköszöni a közgyűlésnek iránta tanúsított bizalmát, s midőn kijelenté, hogy a társulat, valamint az annak kebleben fennálló intézmények hű és szigorú őre leendő; egyszersmind a koroda javára, később meghatározandó módzatok mellett, 100 forint alapítványt tesz, az iskola ösztöndíjalapjához pedig 200 forintnyi külön alapítványt járul.

A közgyűlés által köszönettel fogadott ezen alapítvány tudomásul vétele után alelnök Stenczinger Károly választatott meg. Ezután 12 választmányi tag választására adattak be a szavazatok, melyek összeszámítatván, val. tagok következők lettek: Szepessy Antal, Kardos László, Sesztina Lajos, Gaszner Károly, Bíró József, Mayer Emil, Erber Vilmos, Kovács Mihály, Gereby Fülöp, Bechert Manó, Szabó Miklós, Vágó Andor.

Póttagok: Jánossy József, Szabó Kálmán, Feischl Károly, Weinberger Lajos, Mayer Ferencz, Csáthy Károly, Katz Jakab, Kovács Gyula.

Felügyelő bizottság következő tagokból alakult: Rochlitz Arthur, Stern József, Novelli Ede, Falk Lajos, Veszter István, Csáthy Károly.

Végül, miután még határozatilag kimondott, hogy a testület vagyonát átadottak és átvették tekintve a közgyűlés, az új választmány megbízatott, hogy e vagyon tényleges átvételét fogantossítsa. Továbbá a tagsági díjak, kórházi illetmények és az iskolai tandíjakra nézve a közgyűlés egyhangulag kijelenté, hogy a most érvényben levő díjak és illetmények a jövő évi rendes közgyűlésig megahagynak, bevéartván az új választmányának ide vonatkozó javaslata.

Ezzel a közgyűlés véget ért.

HELYI HIREK.

* A debr. járásbírósnál Tóth Ferencz elhalálása folytán üresedésbe jöt j. bírói állás rövid időn be fog töltetni. Ezen állásra különösen emlegetnek S i m o n f f y Antalt, ladányi és G a j z á g Ódón h-szoboszlói járásbírák. A debreczeni ügyvédi kamara, azon tapasztalatból kiindulva, hogy a debr. j. bíróságnál felhalmozott teendőket csakis egy e téren kiváló szakértelemmel és képességgel bíró egyén vezetése alatt lesz képes a j. bírósági teendőket rendezni, elhatározta,

hogy az ig. ügy miniszteriumnál városunk szűlöttének, S i m o n f f y Antalnak, kinevezését fogja kérelmezni. Az ügyv. kamarának ezen elhatározásához a h. ügyvédi kör is csatlakozott s valamint a kamara, úgy az ügyvédi kör is külön felterjesztést intézett e tárgyban az ig. ügyi miniszteriumhoz. Minthogy ezen testületeknek egy a közönségre való tekintetből, mint az igazság-szolgáltatás szempontjából érdekeben áll, hogy a különben is kipróbált és nagy munkaképességgel bíró S i m o n f f y Antal kinevezetése eszközöltessek: küldöttségileg keresi meg gróf D e g e n f e l d József főispánt, hogy a fennfogl. kérdésben ismert befolyását különösen is érvényesíteni sziveskedjék. A két testület már kijelölte a küldöttség tagjait; ezek S i m o n f f y Sámuel kir. tan. elnökele alatt fognak megbízatásuknak megfelelni.

* **Honvédegylet.** Holnap, halottak estéjén, kegyeletes ünnepély színe'ye lesz a honvédtemető. A 13 egyen-ruhás honvéd, fáklya világ mellett, kivonul a honvéd-temetőbe, hogy ott a hősk. sírja felett áldó imádságot rebegjen. A gyülekezési idő este 5 1/2 óra, a kollegium előtti téren, hol a főiskola lelkes ifjúsága csatlakozni fog a menetnek.

A debr. 1848/9 honvéd-egylet tegnap népes közgyűlést tartott. Sajnálatlalt vette tudomásul a közgyűlés, hogy B e k e M i h á l y ur a honvéd-egylet elnöki tiszteről, melyet 22 évig a legnagyobb buzgósággal töltött be, leköszönt. A közgyűlés halás köszönetet nyilvánított oly sok évi fáradozásáért. Ezután elnök-választásra került a dolog s C s u t a k K á l m á n 1848/9-iki honvéd-ezredes nagy többséggel megválasztatott a honvéd egylet elnökévé.

* **Vörheny-járvány.** Városunkban a f. évi szept hó közepétől kezdve szörványosan észlelt vörheny-betegség a f. hó végével nagyobb számmal lépett fel, úgy hogy a kör járványos jellegét öltött. Okt. hó utolsó hetében 16 megbetegedési és 8 halálest fordult elő. A megbetegedések tömegesen a Csapó és Péterfi-utcai részekben, míg szörványosan a város minden részén észleltek. A ragály továbbterjedése ellen megtették a szükséges óvintézkedések.

* **A színházi nyugdíj intézet** tegnap d. e. 10 órakor a színház nagyertermében közgyűlést tartott. A tagok teljes számmal megjelentek, a Budapesti levő tagokat Dálnoky Béni képviselte. A közgyűlés egyik legérdekesebb tárgya a Foltényiné visszavonulása és nyugdíjaztatási ügye volt. Foltényinének utolsó fél fizetése, azaz évenként 500 frtnyi nyugdíj szavaztatott meg. Bemutatottak a nyugdíjintézet tagjainak névsora: összesen 15-en vannak s ezek közül már 4 tag részeseül nyugdíjban. A számítások megvizsgálására kiküldött bizottság mindent rendben talált. A nyugdíjintézet vagyona körülbelül 40,000 frt, az erről szóló részletes kimutatást a napokban közölni fogjuk. Megejtetett a közgyűlésen a tisztújítás is. Mándoky Béla azt indítványozta hogy a régi tisztviselők felkiáltás útján újból választassanak meg, de a színházi törvénytitkos szavazást rendezvél el, e szert történt a szavazás A közönségtől választ. tagokul megválasztattak: Szikszay József elnök, Szepessy Gusztáv és Sesztina Lajos. — Pénztárnoknak megválasztott Orvényi Ottó, ki oly önzetlenül kezeli a nyugdíjintézet vagyontát, hogy a neki évenként járó 100 forint

Fiatl hölgy. — Szolgálhatok? — Posta mesternő állomás. Jó bizonyítványok. Öreg tehet tlen apa. Hat neveletlen testvér. Ajánlat a miniszter urhoz. — Igen szivesen. Kegyelmes uram, kedves barátom, sőt! Tessek. Mikor elmegy, akkor jut eszembe, hogy hiba van a dologban. Tessek csak visszajönni. Barossnak irtam, pedig Széchenynek kellett volna.

Akkor megint leírok három sort. „Kop-kop.” Fiatl ur jön. Francziául beszél. Bukarestből jön. Itt rekedt, Párisban várják. Nem mehet Értem a többit „Monsieur le président!” Az én vagyok. Hol a főokom kulcsa? Adieu! A revoir! — megint csak hozzáírok a többihez három sort. „Kop-kop.” Kit hoz a jó sors? Feketébe öltözött hölgy. Ez is „bon jour!” on kezdű Szentén coléga? Oh non, mon Dieu! Bonnenak ajánlkozik. De nekem nincs kis gyermekem, magam sem vagyok az már. Hát ajánljam olyan uraknak, a kiknek van, vagy azok akarnak lenni. Jól van. Megint hozzájutok a papirosomhoz; de ezuttal már meghagyom az ajtonálló léleknek, hogy senkit hozzám be ne küldjön, ha mindjárt a repülő gépet találta is fel. Dehogynem küld. Háromszoros kop kop. — Mi lesz most? Egy ur van itt, a ki nagyon fontos dologról akar értekezni. De már ezt megnezem. Mi járásban tetszik lenni? Azon kezdű, hogy báró urnak szólit. Az nem vagyok, de mit adjak? — „Azt halottam, hogy uraságodnak ötszáz darab hizott ökre van eladó, tudnék rá jó vevőt.” (Hát van olyan ember a világon, a ki én belőlem ötszáz darab hizott ökröt néz ki!) „Barátom! én nekem csak egy ökröm van, az is magam vagyok, az is sovány, — az is nem eladó! — Belátom, hogy itthon lehetetlen valamit dolgoznom. Összepakolom az írásomat, zse-b-mbe dugom az uti kalamárist, tollat; elmegyek az országháza: ott fogok dolgozni a helyemen.

Levél az újságíró reporterhez. *)

Rettenetes uram! Ugyan mit fognátok még rám! Most meg már azt olvasom a lapban, hogy én egy énekes szimzmet irtam a népszínház számára, a melyben Pálmai Ilka játsza a czimszerepet. En persze csak egy a kabátom újjából rázom ki a darabokat. Hogy a többi újságírók ezt elhiszik, azt nem rovom meg; de hogy ti a „Nemzet”-nél szintén elhiszitek, azt nem értem; hiszen legjobban tudhatnátok, hogy azt az egy regényt is, a mit a „Nemzet”-nek tartozom megírni, alig tudom létrehozni Rest vagyok. Elfogyott a nóta. — Eugem már jubilálnak! — Aztán lehet is nekem dolgozni! A mint lenők az újságíróhoz: „kop-kop” zörgetnek az ajtón: öreg ur jön be. — Mi tet-zik? — 48-as honvéd. — Érttem. Meltóztassék. — Áldja meg az isten! Akkor leírok három sort. Megint „kop-kop” *) A „Nemzet”-ből.

Az egy igen jó csendes menedék. Jó

tiszteletdíjat alapítványként a tőkéhez szokta csatolni. Jogtanácsossá megválasztott Dr. Kola János. — A nyugdíjintézet tagjai közül választmányi tagokká megválasztottak: Mándoky Béla, Foltényi Vilmos, Dálnoky Béni és id. Püspöki Imre.

* Színház. A tél... Mennyi hidegség, fagy, mennyi pusztulás van e szobán! És mennyi mindent jelent! Jelenti a természetet nézve a halált; az emberekre nézve pedig a pihenést és mulatást. Pihen a föld művelője, ki a hólepel alá takart földbe helyezi reményeit a jövőre; a városi ember mulat, ha ugyan a tél összes városi gyalmait, bajait, kanczertjeit végig csinálva mulatni lehet.

A tizenhat éves leány lázasan dobogó szívvel várja a telet, a mely meghozza örömét és gyönyörét az „első” bálnak; a dandy türelmetlenül várja a „saisont” s ezzel együtt az élvezés, mulatás mámor ezer alkalmát, melyekben az életet rózsássá, széppé, élvezetessé lehet varázsolni. Kint fagyasztó a hideg, de „bent” annál több a fény, a csillogás, a pompa. A „frakk” évszakában sok a gyönyörűség! Igazi „munka időt” a tél a színházakra nézve jelent. A téli saison megnyitával mintha minden színház ujjai magasabbra emelkednek.

A színház valójában téli mulatás; igen természetesen télen sereglük össze a legintelligensőbb legvalogatottabb közönség; a darab és a szereplők ilyen közönség által bíráltatnak el méltányosan. Az ámbicz onált színész télen van igazán „melegében”. Ez a dicsőség évszaka.

* Lesz jogászbál. — A főiskolai jogász önképző kör egy előbbi gyűlés határozatához képest f. hó 29-én szombaton tárgyalta a jogászbál rendezésének kérdését. A tagok nagy számmal jelentek meg. Három irányban terkelte a vélemények. — Egy kis töredék egyáltalában nem akart bál rendezni, mások kizárólag az önképző kör, s ismét mások a Galánfi János indítványa értelmében együttesen a „Jogász Önképző” kör és „Jogsegítő egyesület” javára. A gyűlés hosszas és heves vita után sem tudott megegyezésre jutni. — Ekkor Ilosvay Bálint elnök utalván arra, hogy azon meghasonlás, mely a múlt hóban két részre szakította a jogászságot, mely káros következményű, ezen meghasonlásnak a maga részéről végét ohajtván vetni, magáévá teszi a Galánfi János azon indítványát, hogy a jogászbál a Jog. Önképző kör kezdeményezéséből a két egyület javára rendeztessék.

Az elnök ezen kinyilatkoztatása viharos tetszéssel találkozott s így a múlt hóban létre jött meghasonlás megszűntnek mondható. — Annyival is nagyobb örömmel üdvözlendő ezen kibekülés, mert ez egy régi főiskolai és egy újabb Ilosvay Bálint lelkes kezdeményezésére megalakult egyület javát mozdítja elő. A gyűlés ekkor bezártván, a jelen volt önképző kör és segítő egyesületi tagok a bábizottság tisztviselőit meg is választották. Egyhangulag s nagy lelkesedéssel választották meg: elnöknek Solymos István 4 jh., alelnöknek, gr. Csáky Adorján 3 jh., Ilosvay Bálint 3 jh., jegyzőnek Kémery Dező 4 jh., pénztárnoknak Nagy László 4 jh., végre ellenőrnek Gyertyánffy Jenő 2 jh. Hogy a jogászbál az idén kiválóan sikerüljön fog, az iránt a megválasztott tisztikar teljes — biztosítékot nyújt.

* Népesség. Okt. hó 23-tól, okt. hó 29-ig született városunkban I. Református: törvényes 14 fiú, 9 leány, törvénytelen 3 fiú, 1 leány együtt: 27. Halvaszultelt 1 leány. Egybekelt 1 pár. II. Evangélikus

* Nagy város jogászbál nélkül? Abszurdum! Szédő.

— 0. III. Róm. kat. h. törvényes 5 fiú, 1 leány, törvénytelen 2 fiú, 2 leány, együtt: 10. IV. Zsidó: törvényes 2 leány. Elvaszultok összes száma: 39. Meghalt ugyanezen idő alatt 31 egyén, — így a szaporodás — 8.

* Tornaszat. A torna-egylet kebelében alakult „önálló működő csoport” G. Eresssi Kálmán főiskolai tanár ur enkölete alatt mint hallgató, jövő hó 5-én szombaton — tartja alakuló gyűlést, mely alkalommal egy tisztikar, mint a csoport „becsületbírósa” választás alá kerül. Mint örvendetes jelenséget említjük fel, hogy a múlt évben beiratkozott 200 tag közül senkise nem lépett ki s így az úgyszóval értelmében mindannyian tag maradtak a jövő évre is; — miáltal a hasznos egyesület fenállása biztosítva van. — Mint már említettük, a működési órák (szerdán, szombaton d. u. 6—1/2-ig) megkezdettek s a tagok részéről szép látogatásnak örvendenek. — E szerdán kilátás van rá, hogy a jövő évi torna ünnepeken városunk önálló férfait is a verseny tereen láthatjuk, mi nem kevésbé érdekes mozzanat lenné.

* Polgárfiailletmény. Közbejött körülmények folytán a polgári fiailletmény kiosztása f. 1887 évi nov. 1-től decz. végéig nem az alapítvány, hanem a házi pénztári hivatalnál fog eszközöltetni.

* A főiskola köréből. A Debr. Prot. Lap szerint főiskolánk tanuló ifjúsága egyetlen tanév alatt 47,249 frt 33 krnyi segélyben részesült, melyből az akadémiai hallgatókra 16,522 frt 97 kr, a gymnasiumi tanulóira 22,328 frt 15 kr a tanítóképzésre 8,398 frt 21 kr jut. — A beiratott tanulók létszáma a múlt iskolai évben következő volt: hittanhallgató 70, joghallgató 114, gymnasiumi tanuló 654, tanítóképzés 111, összesen = 949. Így tehát az összes iskolai jótéteményekből esett egy tanulóra átlag 49 frt 78 kr, egy akadémiai hallgatóra 89 frt 79 kr, egy gymnasiumi tanulóra 34 frt 14 kr, egy tanítóképzésre 75 frt 65 kr.

* A gazd. eskert. áru csarnok fontos lépést tett üzletének kiterjedésére, amennyiben is egyezséget kötött, u. y a gazdasági tanintézet, mint a helybeli kertész egytellet s átvette az ezekben telepen termelt gyümölcsfa csemeték, díszfák és cserjének elárúsítását, a megrendelések tehát zentral a csarnokba lesznek eszközölhetők. Nagy rakatára van ezenkívül a csarnoknak, mindenféle téli gyümölcs, különösen nemes almák és körtekből, nagy választék az aszalványokban, kiváló jók a dióval bélelt szilvák. — Megérkeztek a különféle ízek s a cukorba főtt afonya Végül megszerezhető ott még a harlemi hianczi narancs és tulipán hagymák, a legfinomabb thea-vaj, juhturó és Romadour sajt finom cognac stb. Miért is a csarnokot részünkről is melegen ajánljuk az érdekeltek figyelmébe.

* Ingatlanok forgalma. A debreczeni törvényszék telekönyvi osztályánál f. 1887. évi okt. 22—29-ig. Ifj. Erdei Pál és neje Sarkadi Sára veszik Papp István és társai háztani öndódi szántó földét 450 frtért. Burry György veszi Makai Juliánna és társai háztani öndódi s ujosztású szántó földét 3000 frtért. Szathmári Péter és neje Mézes Mária veszik Szász Katin új kerti szőlőjét 560 frtért. Kovács Ferenc és neje Biharai Mária veszik Keresztesi János és neje Vincze Juliánna csapó kerti szőlője egy részét 130 frtért. Sesták János és neje Monár Sára veszik Sipi Bálint és neje Salai Mária homokkerti s-ö-

lőjét 560 frtért. Kádár István és neje Burai Juliánna veszik Sarkadi Zsuzsanna új kerti szőlőjét 260 f. Özv. Scös Gáborné Csinos Mária veszik Fodor József ujosztású szántó földét 1100 f. Pásztor János és neje Jámor Sára veszik Héczei Szabó Antal bányi 8 boglyás kaszálóját 3000 frtért. Kerekes Géza és neje Pap Anna veszik Bressy Sámuel és neje Tikos Anna majorsági földét 1200 frtért. Konkoly János és neje Szentesi Mária veszik Molnár János ujosztású szántó földét 60frtért.

* Ö. T. Vecsey Imre nagybirtokos 25 frttal a debreczeni önkéntes tűzoltó egylet alapító tagjai köz é lepett. — Weisz János most már vizsgázott mászó, az egylet működő tagjai közre léptekor ígéretet tett, hogy az egylet segélyalapja javára 100 frtot fog adományozni, ez ígéretéhez híven az 1 s 25 frtos részletet e célra az egylet pénztárába befizette. — Az egylet rendes működő — mászó és szivatys tagjainak száma (a parancsnokok, tisztviselők és rendfenntartók kivételével) a 100 at jóval meghaladja, úgy hogy a készletben levő személy felszerelések a szerződés mind kiadatnak s még újjaknak beszerzése vált szükségessé.

* Esküvő. Vasmegyeri Dr. Megyery István ballaggyarmati kir. alügyész, t. e. vezette oltárhoz Bud.-Szt.-Mihályon Tóthváradgyai Kornizs Ferenc szabolcsmegeyi nagybirtokos, volt nyiregyházi kir. törvényszéki elnök leányát — Szabolcsvármegye egyik legzebebbi ágát — Kornizs Saroltát. Az esküvő Szabolcs megyéből a Kornis, Megyery, Jelenffy, Bekény és Oláh család számos tagja volt jelen, köztük Jelenffy Kornel s Megyery Géza törvényszéki elnökök, — Jelenffy Zoltán budapesti orvos. — A fiatal pár esküvő után Bescebe utazott.

* Katonai árlejtés. Az általunk említett árlejtés megtartott a nagyvárad i cs. kir. élelmezési raktár irodájában. A tárgyalást vezető élelmezési intendánsokhoz a nagyvárad, debreczeni és alsódi állomások szükségletet illetőleg tizenhárom ajánlatot adtak be részint helybeli, részint idegen kereskedők és vállalkozók. Az ajánlatokat a temesvári hadtestparancsnokhoz teszték át, amely itel a fölött, hogy kiknek ajánlatát fogadható el. Mint értesültünk a Nagyváradon beszállítandó zabot illetőleg Munk Jakab helybeli kereskedő tett legelőnyösebb ajánlatot, Debreczen t illetőleg Karczag N., Nyiregyházaól és Almosdora vonatkozólag Weinberger Lajos helybeli kereskedő (Mind zsidók)

— Kedvezményes színházi jegyek. Az iparos ifjúsági egylet tagjai értesítetnek, hogy színházi kedvezményes jegyfelvást kaphatnak Lőrincák László ékszerész üzletében.

* Dohánybevéltás. Az 1887. évben engedély mellett termelt dohányt a következő helyeken és időben váltják be: Debreczenben deczember 1-től február 8-ig, Hajdu Dorogon deczember 1-től február 15-ig, Nagy Letán decz 5-től jan. 16-ig, Nagy-Károlyban decz. 5-től jan. 12-ig, Er Mihályfalván decz. 1-től jan. 12-ig, Kis-Várdán deczember 5-től jan. 12-ig stb.

* Esti tanfolyam. A debreczeni kereskedelmi akadémián ez évi november hónapban megkezdődött esti tanfolyama a beiratások folyamán vannak. Több oldalról jött megkeresés folytán tudatom, hogy e tanfolyam hallgatói oly felhőtlen egyének lehetnek, kik valamely áruüzletben, pénz- vagy biztosító intézetnél, vagy forgalmi vállalatnál mint segéd-

Méltóságos Uram! A múlt hét folyamán a napilapok — Méltóságod levelet közölték, melyben Méltóságod titokzava az ellen, mintha felszázados írói jubileuma a jövő hónapban lenne, többek közt írja, hogy első drámája „A zsidó fiú”, „a mely a tudós társasági pályázaton dícsérettel lett kitüntetve anno 1842.”, írói pályájának a kezdete.

Gyulai Pál osztálytitkár ur megbízásából után néztem a dolognak az Academia jegyzőkönyveiben, s kitűnt, hogy a „A zsidó fiú, dráma 5 felvonásban”, jelige: „Improbe Amor quid non mortalia pectora cogis” az 1843. évi márczius 21-én tartott akad. ülésen mutatott be s az ugyanazon évi október hó 5-én tartott nagygyűlésen dícsérettel meg.

Midőn ezt Méltóságodnak tudomására hozni szerencsém van, maradok mely tisztelettel

Buda-Pest 1887. október 25. Méltóságodnak aláztos szolgálja Dr. Borovszky Sámua, a M. T. Akadémia irattárnoka.

Most azután hozza kétségbe valaki, hogy Gyulai Pál az én leghívebb barátom! Inne megajándékoz engem egy esztendői fiatalssággal és egy „méltóságos” titulusal. Fogadja érte mind ő, mind a tisztelt levélíró ur legőszintebb hálaának tiszteletteljes kifejezését. Mely rövid előterjesztés után maradok Rettenetességnek: újságíró uramnak, resztelő alattvalója Jolai Mór.

dek vagy hivatalnokok működnek, avagy valamilyen felsőbb tanintézetnek hallgatói. Az előadandó tárgyak: kereskedelmi számtan, egyszerű és kettős könyvvitel, kereskedelmi ismeretek, levelezés. A tanfolyam 1888. ápril hó végéig tart Hetenkint szerdán és pénteken esti félnyolcztól fél tíz óráig tartatnak az előadások. Debreczen, 1887. okt. 30. Propper N. János igazgató.

* A h. g. a. d. tanintézet hallgatói mult szombaton d. u. eszközölték a segélyegyleti választásokat. A gyűlést Domokos Kálmán igazgató vezette. A választások eredménye a következő: elnök Fráter Akos III. éves, Hosszu Albert III. é. ellenében, alelnök: Széle Ambró, II. é. — pénztárnok Váradi I. III. é. — jegyző Tüdös Antal, 2. é. Ezenkívül választott meg minden évről 2. r. és 1. pótbizottsági tag. Ezek névsora: Lehoczky és Tóbi r. és Farkas Gábor póttag, 3. évesek; Bölönyi Imre és Frankó György r. Mészáros Antal póttag, 2. évesek; Gajdácsi, Kossuth r. és Fűr póttagok, 1. évesek.

Halálhírek. Okt. hó 23-tól, okt. 29-ig meghaltak városunkban: Komlósi Eszter, 2. é. ref. vörheny. — Kreskó Ilona, 7. é. ref. vörheny, Somogyi Istvánné 42. é. ref. tüdővész, Szigeti István, 10. h. ref. göröcsök, Geiler József 5. é. ref. vörheny, özv. Tóth Józsefné, 76. é. ref. aggkór, Sarkány Mária, 1. é. ref. torokgyík, Vékony Sándor, 55. é. ref. tüdőbaj, Kiss Etelka, 16. é. ref. vörheny, Bodnár Gyula, 8. h. ref. béluhur, Balta Bertalan, 21. é. r. kath. hagymáz, özv. Rácz Mihályné, 73. é. ref. vérhas, Szabó Mihály, 85. é. ref. tüdővész, Laboucz Sándor, 1 1/2. é. ref. vörheny, Szilágyi Zsuzsanna, 36. é. ref. gyermekági láz, Luczy István 70. é. ref. tüdőbaj, Kirás Mária 10. h. r. kath. szervi szivbaj, Koleszár József 25. é. r. kath. öngy. özv. Orbán Mihályné 54. é. r. kath. hagymáz, Váradi Eszter 2. é. ref. béluhur, Nagy Mihály 2. é. ref. veselob, özv. Lada Istvánné, 53. é. ref. alképlet, Petry Irén 5. é. ref. vörheny, Iván György 53. é. r. kath. aggkór, Ilyés? ref. halvaszultott leány, Katonka Juliánna 1 h. napos ref. vezületelt gyengéség, Balla Ilona, 5. é. ref. roncsoló toroklob, Hajnal Ferencz, 2. és fél. é. ref. vízkór, Gombos Eszter, 4. é. ref. vörheny, Veres József, 10. h., ref., göröcsök, Makai Juliánna 2. h., ref., tüdőhurut. Elhaltak összes száma: 31, ezek közt 17 öt éven alóli gyermek van, tehát az elhaltak nagyobb fele. A vörheny egy hét alatt 8 egyet ragadott ki az elők sorából.

* Sirkoszorúk, a legegyszerűbbtől a legdicszesebbtig, gyári árban kaphatók Fodor J. és Gebauer temetkezési intézetében. * M a i s z a m u n k o z m e l l e k e l v e z i k olvasóink Kirner Jozsef budapesti cs. kir. puskaműves árjegyzékét. Ajánljuk az érdekeltek figyelmébe

Közgazdaság. — Sörtésvásár. A kobányai sörtéskeresk. c. arnok távirata. Okt. 29. Az üzlet esen., magy. urasági öreg nehéz 44.—45. frtíg magy. uras. fiatal nehéz 46.50—47.— frtíg, magy. urasági fiatal közép 47.—47.50 frtíg, magy. uras. fiatal könnyű 47.50—47.— frtíg, magyar szedett nehéz 44.—44.50 frtíg, magyar szedett közép 45.—45.50 frtíg, magy. szedett könnyű 43.50—45.— frtíg, romániai bakonyi átmeneti nehéz —.— frtíg, rom. bakonyi átmeneti közép —.— frtíg, romániai bakonyi átmeneti könnyű —.— frtíg, rom. átmeneti eredeti közép —.— frtíg szerb. átmeneti nehéz 44.—44.50 frtíg szerb. átmeneti közép 43.50—44.— frtíg, szerb. átmeneti könnyű. 41.—42.— frt. hízó a vasútról másszála —.— frtíg, hízó 1 éves élőszulyban 44.—46 frtíg hízó két éves élőszulyban (makkos) —.— frtíg, öreg makkos sertés élőszulyban, 46% levonással —.— frt-ig. Az árak biztalt sörtésknél páronkint 45 kgl. 1%-os levonással métermázsánkint átendők. Romániai és szerbiai sörtésknél, melyek mint átmenetiek, adattak el, a vevőnek páronkint 4 forint aranyban vim fejében megtérítetik.

Sertésalótszám. okt. 27-én volt készlet 82.135 okt. — 27-én érkezett 860 elszállítottat 1733 Maradtkészletben okt 27-án 81.262 drb.

Debr. Színház. Holnap kedden, 1887. nov. 1 én: A vén bakancsos és fia a huszár. Szegedi népszínműve. Felelős szerkesztő Gáspár Imre Kiadó Kutasi Imre

SIRKOSZORUK

gyöngy, ércz, bőr, és művirágból, nagy választékban, és legolcsóbb árban kaphatók Baum Miksanál.

al városunk szü... kinevezését... amarának ezen... sör is csatlako... gy az ügyvédi... zett e tárgyban... Minthogy ezen... való tekintetből... is kipróbált és... m o n f y A n... küldöttségi... József... ismert... szives... jelölte a kül... f f y Sámuel... megbízatásuk...

halottak estéjén... esz a honvéd... véd, fákllya vi... metetőbe, hogy... másdságot rebeg... óra, a kol... kola lelkes ifju...

egylet tegnap né... tal vette tud... ke Mihály... eről, melyet 22... töltött be, le... szönetet nyilvá... Ezután elnök... Csutak... ezredes nagy... honvéd egylet

unkban a f. evi... rványosan ész... egevel nagyobb... kör járványos... tetében 16 meg... utelt elő. A meg... és Péterfi... rványosan a város... tagály tova... keseges övintez...

et tegnap d. e... ben közgyűlést... megjelentek, a... ky Béni képvis... ekeesebb tárgya... nyugdíjintézet... fél fizetésé, azaz... avasztott meg... tagjainak név... zek közül már... amadások meg... mindent rendm... nyona körülbe... szletes kimuta... Megejtetett a... ndoky Béla azt... viselőik felkial... teg, de a szin... elvén el, e sze... géből választ... y József elna... na Lajos. — Örvényi Ottó... díjintézet va... ró 100 forint

Posta... nyok. Öreg... estvér. Ajánlat... zivesen. Kes... b! Tessek... e, hogy hiba... szajonni. Ba... ynek kellett... sort. Kop... beszél. Baka... várják. Nem... eur le prési... k hozzáírok a... p. Kit hoz a... Ez is „bon... a? Oh non... t. De nekem... n vagyok az... nak, a kiknek... l van. Megint... ezuttal már... hogy senki... jart a repülő... küld. Három... st? Egy ur... ról akar ér... Mi járatban... báró urnak... ak? — „Azt... z darab hi... a jó vevő”... a ki én be... ökröm néz ki!)... ökröm van... ny, — az is... tthon lehe... pakolom az... kalamárist... ott fogok... enedék. Jq

am olyankor, a mikor Orbán Balázs beszél: mert akkor üres a padom, meg az előttem és a mögöttem való is. De mikor szavazás van! Egyik jobbról, másik balról taszigál Irnek, ha tudnék. Fél lap meg van, akkor Möricz Pál egyet ficzkánd s leveri a kalamárisom. — Felveszem. Irok. Matuska Péter bebecsátatást kér. Beeresztem a helyére. Irok tovább. Sándor ecsem a fülembé sug a hátulsó padból: „Délután fél négykor lesz az ülés, nem ötkor, el ne tévesztük.” Jó hogy tudom! Irnek megint. Jón Harkányi Frigyes az előttem ülő Van egy jó anekdotája a számomra. Ugyan jó lesz, azt még beírhatom a regényembe (Ez nem tréfa. A „Lenci Frater”-be egy egész fejezetet applikoztam*) ilyen módon egy Harkányi Frigyes féle adomából.) Tizenöt sor már van. A baloldali szomszédom Falk Miksa azt kérdi, „mit írsz?” Azt a regényt, a mit te a „Lloyd”-ban akarsz egyidejűleg a „Nemzet”-tel közölni. — Csóvája a fejét. — A jobb oldali szomszédom, [Arany László nem szól, de érzem a parókámon ker. szűl az a szánó mosolyt, a mivel lenéz rám. Csak azt az egy lapot hadd írjam tele! Jó is volna! Mikor már minden akadályt leküzdöttem, jön a teremőr s azt mondja: odakinn „vár” Nagy Miklós ur! Itt aztán nincs többé négy! Talpra magyar! Hi az „osztrák-magyar monarchia!” Vegre Falk megszán, s nagy diplomate az mondja: „En jobb szeretném, ha egy hónappal későbbre halaszthatnók el a regény megkezdését.” Boldoggá vagyok téve! Egy hónapig lóggázhatom a lábamat. Es ti most azzal boszantotok, hogy én üstülést, csak úgy sebes kutyafuttában, megirtam e. y énekes népszínművet Pálmai Ilkának. Ezért nem megy hát a regény! — Hát elmondom hogy mi van a dologban — igazán: nehogy

* Ki nem kell igazítani „applikoztam”-ra, ez színházi műszó, annyit tesz „applikozni”, mint egy ócska díszkötőből kioldozott himnetet egy új köntőre rávarrni.

